

Jak vypadali před 100 lety...

# LABRADORSKÝ retrív

**Do Británie, která je dnes zemí jeho původu, se labradorský retrív dostal společně s rybáři, dopravujícími své úlovky tresek z kanadského New Foundlandu koncem 19. století. Je dokonce zachován dopis hraběte z Malmesbury, datovaný rokem 1870, v němž je zaznamenána koupě psů tohoto plemene, už tehdy nazývaných labrador, od rybářů z anglického Poolu, od majitele lodi plukovníka P. Hawkera.**



Současný  
labradorský  
retrív

**O**pravdového labradora prý bylo možno poznat podle toho, že jeho hladká srst odpuzuje vodu jako olej, a navíc má ocas jako vydra. Za oceánem, zejména na New Foundlandu, nikoli tedy zcela přesně na Labradoru, používali místní rybáři menší silné psy, známé zde nejčastěji pod jménem St. John's Dog, při lovu ryb a pro přinášení kachen z rozervaných pobřežních útesů. Podle majora M. Portala (Guns at Home and Abroad) vznikli labradoři křížením velkých černých novofundlandských psů s černými pointry.

První zápis v anglické plemenné knize

pochází z roku 1870, oficiálně byl labradorský retrív uznán v roce 1903 a tehdy se také vydal na své vítězné tažení světem. V Čechách, a dá se soudit, že ani v sousedních zemích, v té době o labradorech ještě nikdo nic nevěděl. Za jediné psy z této části světa byli považováni novofundlandští psi „rybáci“, z nichž vzešlo plemeno téhož jména.

I na labradora se tedy může vztahovat tehdejší zjištění anglických přírodopytčů, podle nichž „černí rybáci byli na onom ostrově vypěstěni teprve britskými osadníky po roce 1713, kdy ostrov Helluland z majetku Francie postoupen byl Ang-

ličanům a přezván Novým Foundlandem. Francouzští kolonisté, tam sídlící, měli na ostrově k hlídce, obraně, tahu i nosení nákladů obrovské starofrancouzské hnědé psy řeznické. Přistěhovalci angličtí pak přivedli s sebou velké černé pudly a dlouhosrsté, rovněž černé škotské psy ovčácké. Později se zde vytvořily dvě velikostní variety, větší horská a menší středně velkých pobřežních psů. Ti se vyskytovali i ve varietě krátkosrsté.

Ještě v roce 1881 označuje anglický autor Vero Shaw retrívry za mladé plemeno, zná však jen wavy a curly-coated variety, tedy psy se zvlněnou nebo kudrnatou srstí. K zakladatelům moderního chovu v Anglii patřili Mr. Hume z Withington Kennels, od nějž pocházeli na počátku století vynikající pracovní psi, a lady Lorna, komtesa Howe, majitelka slavného Banchory Kennel. Jedním z prvních majitelů labradorského retríva - Glena - byl vévoda z Yorku.

Zvláštní je, že labradorský retrív snad nebyl zobrazen před vynálezem fotografie! Jediným obrazem, o němž se spekuluje, že by na něm mohl být jakýsi raný labrador (stejně tak ovšem novofundlandský pes nebo wavy-coated retrív), pochází od neznámého anglického malíře a vznikl kolem roku 1870. Další obrazy, již skutečných labradorů, pocházejí až z 20. let minulého století. Nabízejí spíše zajímavé srovnání ideální podoby vytvořené anglickým malířem R. W. Binksem s fotografiemi psů z téže chovné stanice - The Banchory Kennel v Idsworth, Hordean, patřící v té době paní Quintin Dick(ové). Tento chov dal Anglii a světu řadu šampionů a výrazně ovlivnil i chov labradorů v USA. K nejslavnějším patřil tzv. dual šampion Banchory Bolo (nar. 1915) a jeho syn Banchory Danilo; získali vítězství ve field trails i na výstavách, Cruftově a anglického KC.

Stejně zvláštní však je, že labrador, o jehož vzniku se více spekuluje než ví, přišel do Evropy už jako „hotový“ pes a za celou dobu jeho zdokumentované existence se až na barevné variety nezměnil.

M. Císařovský

Jak vypadali před 100 lety...



Skupina labradorských retrivérů ze slavného Banchory Kennel; čtvrtý zleva sedí na prvním schodě dual šampion Bolo



Dvojnásobný vítěz na Cruftově výstavě, pes Topper ze slavné chovné stanice Stainton Gundogs T. H. Moorbyho



Pravděpodobný „raný labrador“ na obraze z doby kolem roku 1870



Jeden z prvních anglických šampionů mezi labradory, pes Grateley Ben s číslem 360 B.B. anglické plemenné knihy získal více než 300 vítězství na speciálkách a 16 „challenge certificates“



Šampion Banchory Danilo